

品类构建在卷烟流通领域的探索

■ 李定晓

品类构建的落脚点是满足消费者的潜在需求,推动卷烟上水平。自国家烟草专卖局提出中式卷烟品类构建与创新以来,浙江烟草商业系统在品类构建方面开展了一些探索和实践。结合探索和实践,笔者认为,卷烟流通领域推进品类构建工作,要在思想认识、发展战略、文化传播、服务客户、基础建设等五个方面入手。

品类构建

是卷烟市场发展的必然要求

卷烟品类的发展与社会经济发展趋势息息相关,与烟草行业的发展成熟度密切相关。长期以来,行业商业企业通常以价格等级、生产区域、焦油量、烟支包装等常规性方法进行品类划分,但随着卷烟市场发展到一定的程度,品牌之间的竞争达到一定的水平,必然产生新的品类现象。

品类构建是消费者自发的需求。近年来,随着经济的发展、社会的进步和人们生活水平的提高,消费者的消费需求越来越多样化、个性化,并对产品和服务的认同更趋理性化。从这个意义上来说,品类构建是消费者自发的需求,也是我们满足消费者个性化需求的必然选择。

品类构建是产品竞争去同化的新趋势。就当前的技术装备和技术水准而言,行业各卷烟工业企业产品质量控制上已经水平均等化,分不出特别的高低之差,必须要有另外开辟竞争的新战场。以香型、味型差异化为主的竞争已被推到了市场竞争的前端,如淡雅香、焦甜香、本草香、茶酣香等品类的出现,就是品牌竞争进入新阶段的标志,体现了产品竞争去同化的必然趋势。

品类构建是卷烟营销上水平的内在要求。品类构建理念的导入,就像给流通环节的卷烟营销安了一个支点,撬动了市场新需求。如“黄鹤楼”、“云烟”、“玉溪”、“利群”等品牌近年来的新发展,就是借品类构建之力运作产品营销的最好例证。当前,我国卷烟市场已经进入了一个新的发展时期,一类烟的销售比重已接近20%,发展的阶段性要求必须有新的品类去开拓市场,这是流通企业必须面对的新课题。

品类构建思想 在营销战略层面的运用

品类构建是立足于市场需求的创新型战略问题,笔者认为,要在一个省级市场推动品类构建的完整体系,需要有一个顶层设计,以指导和规划品类构建工作,实现“有支撑、成体系、能感知”的要求。

一是要把品类构建的思想纳入发展战略。要对当地市场中长期的卷烟需求和结构发展趋势进行预测判断,根据当地人口以及人口结构变化、经济增长变化、人均收入和支出变化、社会消费品零售总额等数据,进行卷烟销售总量和结构变化的规律性分析。不仅要把握当地未来5~10年主要卷烟品牌的发展趋势,更要把握不同品牌、不同阶段、不同区域的竞争态势,依据品类的发展趋势,建立市场总量及结构变化模型,形成与当地社会经济发展相适应的卷烟品类发展规划。

二是明确品类构建组织和管理职责。要界定省级公司、地市级公司、县级分公司在卷烟总量管理、品类管理、品牌管理工作中

的职能定位,形成省级调控主体、地市级经营主体和县级服务主体的市场营销体系。作为省级公司,要侧重于明确品类岗位、制定品类规划、完善品类规则,从战略层面运用品类管理思想,推动卷烟营销上水平。

三是制定品类管理岗位机制。地市级营销主体要设立品类经理岗位,明确品类经理岗位职责和品类管理工作流程,形成制度文件。品类经理要专职为品类中新品牌的上市和推广提供全程服务,为各品类、各重点品牌发展提供实时监测服务,为工业企业提供及时有效的综合信息服务。

四是完善产品进退机制。省级公司要根据全省品类发展趋势,制定各价位品类规格数的控制数量,使各价位品类宽度与市场规模相匹配。地市级公司要根据卷烟市场规模、市场特点,及时制定卷烟规格数的上限标准,对规格数的设置提出框架要求,进一步完善品牌(规格)的引入、退出机制,形成一个公平的竞争环境,让新品类品牌的竞争更加规范化,通过充分竞争提升新品类品牌的市场竞争力。

品类构建思想 在品牌传播过程的运用

在品牌传播过程中要积极运用品类构建思想,在满足消费者对品味诉求的同时,满足其对价值、情感、理念和文化的诉求,使工业企业构建的品类特点能够使零售客户、消费者有效感知,使客户能够充分、快捷地感知产品风格特色,有效满足市场的各种需求。

一是建立工商品类构建协同机制。工商协同要更加注重“定位、错位、保位、上位”。定位就是品类要获得消费者的心智认同,工商双方的品牌营销在文化认同上要充分一致,在营销策略和执行上要严格到位;错位就是商业企业在品类管理中对同一品类进行合理科学管理,尤其是品牌的规格数限制、培育策略选择等;保位就是工商双方通过协同开展各项营销活动,维护品牌当前的销量和市场状态,满足市场需求;上位是前面三个措施的必然结果,只有工商定好了位、商业企业进行错位管理,工商双方协同执行营销策略,才能实现上位这一目标。

二是开展核心零售终端建设。要把核心零售终端建设作为商业渠道推动品类构建的主要载体,努力使核心客户成为重点新品类推广的核心终端力量,发挥市场的核心影响力作用,以点带面,逐步提升重点品牌的影响力和成长力。

三是开展品牌消费领袖群建设。要围绕品类构建开展消费领袖群建设,并将其与渠道推广相结合。客户经理要在目标市场寻找领袖型消费者,获取消费领袖的相关资料,建立核心消费需求信息网,加快新品类品牌的口碑传播,实现消费领袖群建设与核心客户建设的有效结合,推动新品类品牌的健康发展。

品类构建思想 在服务客户过程的运用

要通过品类构建,指导客户合理订购卷烟、科学管理库存,提升零售客户赢利水平,增进客户感情。

在指导零售客户订货方面,要根据客户的经营能力和所在区域的消费特点,帮助客户确定合理的卷烟档次结构和同档次品类

组合,并充分考虑新品类结构的价格段和产品的替代性,协助客户做好库存管理,保证客户销售不脱销、不断档,降低经营风险。

在产品的存列服务方面,要协助零售客户开展店堂行销,将零售客户有限的柜台优化配置利用,解决将产品“摆哪里”、“摆放什么”和“怎么摆放”的陈列(出样)设计问题;要加强品类特点引导,告诉零售客户品类、品牌的特点,让零售客户愿意主动说、知道说什么、懂得怎么说,实现工商零同唱一首曲。

在指导零售客户经营方面,要协助零售客户分析进销存数据,每月根据零售客户经营能力、周边消费环境变化情况等,编写具有针对性的经营指导书,并发放给零售客户。要在经营指导书中重点分析新品类的销售、赢利和库存情况,提出改进建议,保证客户赢利水平提升、满意度提高。

夯实基础 推动品类构建上新水平

要把品类构建思想真正运用于营销操作上,必须把品类构建的基础配套工作提高到一个新的水平。

一要夯实思想理论基础。品类构建是市场化的产物,是行业发展到新阶段的必然需求,要针对当前商业企业的品类构建思想普遍处于导入期和启蒙阶段的特点,要强化传播和宣传品类的定义、品类的角色、品类的评估、品类的策略、品类的战术、品类的计划实施等理论知识,提高营销人员的思想理论基础水平。

二要夯实市场化基础。烟草行业是计划性较强的一个行业,要总结利用近十年省级工商分开、工业联合重组、按订单组织货源等市场化改革的成果和经验,继续推进“大市场、大企业、大品牌”。新品种的产生和壮大需要有一个竞争相对充分的市场化平台,市场化基础是品类发展永远的基石和土壤,竞争是品类构建最好的推动力。

三要夯实终端营销基础。品类构建说到底就是对消费需求的重新构建,新品种的出现就是为了满足消费群体新的需求。从这个角度来说,零售终端始终是品类构建的主战场,要把品类构建思想真正运用于营销工作中就必须夯实终端营销基础。就当前情况而言,要深入推进现代零售终端建设,从产品销售、形象展示、品牌培育、消费跟踪等方面对零售终端功能进行全方位挖掘,从终端装备、终端技术、终端经营、终端管理等方面对零售终端建设进行层次化推进提高。

四要夯实信息技术基础。品类构建是建立在消费者消费行为研究基础上的,需要及时、完整、海量的营销数据支撑。推进品类构建,商业企业要更加注重信息化支撑,推动营销管理平台与一线操作平台的无缝对接,逐步实现大数据营销;要建立社会经济发展变化监测数据库,建立从生产到零售的卷烟供应链监测数据库,建立以消费者为中心的终端购买行为数据监测系统,为工商企业品类构建搭建一个信息化平台。

五要夯实营销队伍基础。首先要配足人员,每个地市级公司的品类管理员岗位不能少于3个。其次要通过培训与实践相结合的方式,不断提高营销人员的专业技能,形成专业性的团队。三是要强化考核和目标化管理,打造一支高素质、专业化的营销管理团队。

查就能立即对工作给予决策,建立完善内部专卖管理监督信息技术资料库,为平时监管工作提供依据。同时,要按照市场规律的特点和要求,建立与之相适应的监督管理制度,保证内部专卖管理监督工作的实效性和长效性。

对农村网点内部管理工作的几点思考

■ 欧阳立新

抓牢农村网点的内部管理工作是推动基层网点平稳健康发展的关键因素,对保持员工良好的精神状态和推动“卷烟上水平”有着十分重要的意义,根据国家局“重心下移、着眼基层、突出服务、加强基础”的工作方针,就如何使农村网点内部管理工作上台阶、上水平,达到制度化、规范化的要求,让基层网点的工作效率进一步得到提高,笔者认为应从以下三个方面去思考。

转变管理模式

农村网点的内部管理工作不能单纯的以规章制度为标尺来约束员工的日常行为,而应该结合员工的个人兴趣和特点来创新思想政治工作,通过正确的管理和引导去调动员工的工作热情,规章制度不能成为内部管理工作的唯一法宝,动辄就处罚势必会造成员工的逆反和抵触情绪,更加不利于今后工作的开展,生硬的管理模式也容易忽视员工的个性特征和心理需求,所以当前的内部管理工作应该充分尊重员工的个性和自尊心,充分了解员工的兴趣和特长,给予员工人文性的关怀,让我们的员工更好的融入到集体组织生活中来,自觉遵守各项规章制度,我们的基层管理人员在今后的内部管理工作当中要坚持以人为本,立足于员工的价值体现,从转变观念做起,增强情感沟通,进一步推动思想政治工作方式方法上的内容创新,让我们的员工主动的尽心尽责去为企业服务。

加强制度建设

人员是企业制胜的决定因素,但是人与生

俱来的惰性决定了每一位员工的思想素质都不尽相同,只有从提高员工的自律意识和增强员工的遵章守纪观念入手,不断加强和完善内部管理机制,才能使内部管理制度对我们的员工形成一种管制约束力,内部管理制度的健全和完善可以明确员工的岗位职责,只有充分认识到内部管理制度建设和执行的重要性,并且将完善的责任管理体系落实到实际工作当中去,就可以做到岗位到人、责任到人,就能够发挥员工的主观能动性,提高工作效率和工作质量,就能够解决基层网点员工责任心不强、牢骚抱怨、消极怠工、不想好好工作的问题。

突出绩效考核

绩效考核是企业创造最佳业绩的试金石,绩效考核的运行直接影响到日常工作的质量和效率,同时也是内部管理工作当中非常重要的必备手段,因为牵扯到每一位员工的切身利益,大家对绩效考核都非常敏感,所以绩效考核的制定要结合基层网点的实际情况,需要不断的改进与完善,完美的绩效考核系统能够在基层网点的内部管理工作中发挥关键作用,基层网点的负责人如何有效的对员工进行绩效考核,是抓好农村网点内部管理工作的核心内容,绩效考核方案的制订需要听取被考核对象提出的改进意见,绩效考核方案出台前要组织员工认真学习,要激发员工的参与意识,在实施绩效考核的过程中发现的问题应予以重视,要及时把考核结果反馈给被考核对象,对员工日常工作中存在的问题要准确的分析解决,帮助我们的员工找出工作中存在的不足之处,使在基层工作的员工能够最大限度地提高工作绩效。

娱乐营销,烟草营销的花样选择

■ 张春宏

目前,一股娱乐营销之风已经席卷大江南北,成为不可阻挡之势。《非诚勿扰》、《中国好声音》、《中国梦想秀》等等,都在聚光灯下尽展“草根”和人文关怀,在推进娱乐营销上做足了功夫。烟草营销当可以借鉴一二。

启示一:寻找最佳切入点

烟草营销广告被政策限制和挤压,其自身发展存在很多制约。但这不能制约我们烟草为消费者提供优质产品和优质服务的可能性,而且必须是最好的。在切入点的选择上,我们可以以专题、文化、座谈、展演,惠民社区,文艺宣传等形式找到一个政策平衡点和展示点,尽可能的以最佳无缝切入的方式春风化雨、潜移默化,影响和带动消费者,寻找政策层面的导向和合理的展示空间平台,为烟草的娱乐活动营销找到一条最佳途径。

不逾矩,不违规,尽可能多的在点和点的对接中实现合理最佳切入。没有外伤,更没有内伤,在一个平静祥和的气氛和环境里展示烟草娱乐营销活动的张力,彰显我们烟草的社会责任追求和“两个至上”共同价值观最大化的释放、诠释。

启示二:选好感性表现力

娱乐营销说到底,还是属于偏感性的营销方式。烟草的营销,取决于消费者的切身感受和品尝体验,这是第一印象的。在推进线上线下的和消费者互动“零距离”这方面,娱乐营销的重要性不言而喻。粉丝团、玉米团、抱团团,微博和微信等等这些新兴的社交方式,制造和带给我们更多的交流管道和沟通平台。非此即彼的思考价值衡量方式已经不可能出现在社会大众身上,他们会用自己的思考方式来发现和解决问题,已经学会和接受了“头脑风暴”的洗礼。

启示三:同台竞秀文化力

这是个娱乐社会,也是个草根萌芽重生的社会。每个人都有梦想成真的机会和人生出彩的机会。在这方面,就要开拓创新烟草企业文化化,在和社会大众的接轨同步中实现用文化力掌控和引领消费者,在娱乐为主题的营销活动中提升科学策划水平和组织管理能力,用文化形象熏陶和感染消费者,使其接受文化影响,使用具有文化生命力的烟草制品。

社会的娱乐体系已经很完善了。在这种情况下,普罗大众的娱乐感官已经很麻木甚至迟钝。如何在发现和构建新的烟草娱乐营销主体和主题的认识下,发展、抬升烟草企业文化生命力,值得烟草营销管理和从业者深思。

启示四:传播积极正能量

烟草的娱乐营销说到底,还是要传播正能量,给社会大众一个积极健康的生活方式和体验感觉。如果一味强调销量和品牌数量的增长,无异于饮鸩止渴,得不偿失。我们是国企,要积极承担发展责任和社会道义责任,在追求共同的利益前提下,充分考量国家和消费者的同向和偏向价值追求和价值取向,并且充分激发社会正能量,满足社会需求。

娱乐营销不是娱乐至上营销,也不是纯粹的娱乐到底营销。还要充分兼顾责任、发展和可持续的目标和任务,在一致的大前提下,合理共建,戮力同心,在娱乐营销活动和选题方面深思量,多磨合,打好基础,建好平台,统筹规划和配套完善营销体系,实现烟草营销的各项目标任务。

如何提高内部专卖管理监督水平

■ 许洪泉

加强行业内部管理监督,关系到烟草专卖制度的巩固和完善,关系到行业的持续平稳健康发展,关系到烟草行业能否在社会上树立良好形象。笔者现就如何提高内部专卖管理监督水平浅谈几点意见。

把内部专卖管理监督工作 摆到重要位置

内部专卖管理监督是关系烟草行业稳定和发展的大事。做好内部专卖管理监督工作,不仅对遏制行业腐败具有重要的威慑作用,而且对促进烟草行业经济发展和树立行业社会形象以及社会稳定有着积极的保驾护航作用。切实加强各级内部专卖管理监督工作的领导,要把内部专卖管理监督工作纳入长效目标责任制,认真履行“第一责任人”的职责,尽职尽责地抓好落实。要积极探索“行业经济发展”变化条件下内部专卖管理监督工作的特点和规律,针对未来专卖网络信息化和发展社会主义市场经济的需要,及时研究和解决内部专卖管理监督工作出现的新情况和新问题,推动内部专卖管理监督工作健康发展。

坚持专销结合的方针 从根本上打牢基础

当前,重点是要解决好“两个结合”:一是



内部专卖管理监督工作建设与经济任务相结合。未来烟草专卖的工作重点不仅指向“打团伙、破网络”目标,而且突出在内部专卖管理监督工作上,并向法制化、科学化、规范化、自我管理,服务社会的轨道发展。众所周知,打私假、内部专卖管理监督是今后专卖管理、净化市场、提高占有率和规范服务的主题,更是烟草专卖服务于行业经济发展的重要保证。因此,在总体工作任务中,既要考虑平时的卷烟销售效益,又要考虑内部专卖管理监

督工作所需,将内部专卖管理监督需求寓于行业经济建设之中,提高专销兼容程序。二是内部监管信息技术建设与内部专卖管理监督工作需求相结合。内部专卖管理监督信息技术是全面掌握行业部门工作动态的基础和核心,具有很强的专、销、送兼容性。在大力开发专卖信息技术,搞好信息科技建设的同时,要认真解决在专卖信息技术中注入内部专卖管理监督工作需求,搞好专卖信息技术企业的专、销、送一体化改造等问题,使平时一经监

查就能立即对工作给予决策,建立完善内部专卖管理监督信息技术资料库,为平时监管工作提供依据。同时,要按照市场规律的特点和要求,建立与之相适应的监督管理制度,保证内部专卖管理监督工作的实效性和长效性。

加快推进内部专卖管理监督 信息化建设

一是要大力培养内部专卖管理监督信息化人才。要密切协调,充分挖掘人力资源,广泛吸纳与信息化专卖监管有关的科技人才,把他们充实到内部专卖管理监督工作部门,调配到专卖管理对口专业的关键技术岗位。同时,要采取骨干培训、集中学习等形式,提高各级专业人员利用监管信息化手段进行平时监管的能力。

二是要科学整合内部专卖管理监督信息资源。摸清内部专卖管理监督信息目录资源,全面、准确地掌握信息的构成、内容等情况,加强对信息的调控管理,使专卖信息资源开发、信息人才培养等基础设施建设满足内部专卖管理监督工作的需求,实现专卖与监管信息力量的功能互补。

三是要突出抓好内部专卖管理监督手段信息化建设。按照整体设计、系统集成、分步建设的思路,抓紧制作监管手段信息化建设规划。努力完成内部专卖管理监督数据库建设,建立纵向互通、横向相连的内部专卖管理监督信息网络,形成集限量供货、打码到户、送货到户、落地落户销售等为一体化的内部专卖管理监督系统。

完善内部专卖管理监督 运作长效机制

一是要坚持巩固并不断加强“思想、组织、制度”三重保障,深入推进“两个维护”大讨论活动,把牢固树立“国家利益至上、消费者利益至上”共同价值观与不断深化内部专卖管理监督有机结合起来,作为思想政治工作的重要内容,在广大干部职工中积极开展宣传引导,掀起“全员监督”、“自律求生存”的思想浪潮。内部专卖管理监督工作领导小组要统一思想,明确职责,协调运作,同时加大投入,保证各项监管检查工作正常开展。各项工作职责、规章制度、操作流程在实际工作中不断给予健全与完善,坚持按章监管,规范监管。

二是与各被监管部门的沟通协调,要贯穿整个内部专卖管理监督工作的各个环节,贯穿事前、事中、事后的全过程,以全过程的沟通适应全过程的监管。同时结合不同阶段的工作实际,不断探索新途径、新形式、新办法,着力加强沟通的时效性与到位率,让沟通为监管服务、为规范服务、为自律服务。

三是要坚持对被监管部门的自律监管,努力实现监管模式逐步由他律向自律的转变、由“我要规范”向“我要规范”的转变。同时,加强纪检监察部门对同级监管办的监督检查,切实规范内部专卖管理监督的监管行为。尤其是以纪检监察为拐点,将整个内部专卖管理监督工作纳入闭环,一方面使责任追究落实到人,真正解决存在的问题,体现监管成效;另一方面分析存在问题,总结经验教训,向监管链条的起点回归,从而实现长效运作。